

《2025年全球软实力指数》发布

# 中国软实力排名上升至全球第二

新华社伦敦2月20日电 (记者郑博非)《2025年全球软实力指数》20日在英国伦敦发布,中国的软实力排名从去年的第三上升至第二。美国继续位列第一,英国、日本和德国分列第三至第五名。

英国“品牌金融”咨询公司发布的该报告显示,2024年以来,中国在8大软

力支柱中的6项,以及三分之二的具体指标上均实现显著增长。报告显示,这些增长得益于中国推动“一带一路”倡议、加强可持续发展、国内品牌影响力持续增强等。

“品牌金融”咨询公司总裁大卫·海格说:“中国对软实力的投资正在显现成效,2025年中国软实力排名首次超过英

国,反映出中国在不断加强经济吸引力、展示自身文化特色、加强安全及治理等方面的成果。”

“品牌金融”咨询公司通过对全球超过100个国家的17万余名受访者的调查,评估联合国193个会员国的全球形象,是全球对国家品牌认知度最全面的调查之一。

## 授之以渔 惠及长远

### ——中企助力北非工程技术人员培养

“吊运枕木时要注意码垛整齐再起吊,切割枕木端部钢丝时必须佩戴防护面罩。”在阿尔及利亚西部铁路矿业线项目枕木厂的机器轰鸣声中,中国技术人员正耐心指导当地工人作业。这个撒哈拉沙漠地区的首家标准化铁路混凝土枕木厂,如今已进入全面投产阶段,日产枕木突破了原设计产能。

这一成绩离不开中国企业对当地工程技术人员悉心培养。阿尔及利亚籍枕木厂试验工程师布达利·努尔丁感慨道:“这里为我提供了成长和发展的机会!”在中国师傅指导下,他学会了砂石料、水泥等原材料的测试分析,掌握了枕木质量评估的技术,并参与了原材料配合比优化工作,确保枕木质量符合标准。如今,这些优质枕木即将在整个项目线路上投入使用。

中国铁建阿尔及利亚公司秉持授之以渔理念,以“传帮带”模式提升阿籍员工技术能力。在枕木厂,中国师傅对每名正式上岗前的阿籍工人进行手把手教学,并提供翻译成法语的工序流程和设备操作规程,帮助他们尽快掌握生产技能。

作为中阿两国共建“一带一路”的重要项目,阿尔及利亚西部铁路矿业线是近

年来中企在阿承建的最大单体工程,也是中企助力北非工程技术人员培养的缩影。多年来,中国铁建通过实施重大民生项目,聘用和培养了一大批属地工程师,累计为当地提供2万余个就业岗位。

毕业于阿尔及利亚当地大学的阿德尔·本穆胡卜原本是一名普通土木工程,如今以项目路段责任工程师的身份独当一面,管理土方工程、排水系统和涵洞等水利工程,负责与业主和设计院对接。“和中国朋友一起解决问题,我很有成就感!”他说。

中国企业还通过跨国交流项目为当地人才提供培训机会。近日,中国铁建国际集团牵头组织的阿尔及利亚国家铁路局高级管理人员赴华培训班顺利结业。学员们学习了桥梁工程设计施工工艺,还乘坐复兴号列车前往上海,体验磁悬浮列车,感受中国铁路网的便利和快捷。

作为培训班一员,阿尔及利亚国家铁路局技术经理布阿马尔·阿塔拉说:“从项目建设到运维管理,中国铁建为我们提供了全套课程,还安排了中国高铁体验,让我们受益匪浅!”

在相邻的北非国家突尼斯,当地工程建设者也在中企培训下不断成长。突

尼斯属于缺水国家,中国电建承建的突尼斯梅莱格大坝项目是该国近十年来规模最大的水利工程,将在调节旱涝、保障农业灌溉和居民生活用水方面发挥重要作用。在建设过程中,这座大坝也成为突尼斯工人提升技能的“练兵场”。

中国电建梅莱格大坝项目负责人路名军介绍,中国企业在建设这个项目伊始就注重属地化培养。项目自2016年开工建设至今已先后雇用突尼斯籍员工1000多人,采用1名中国技术人员带7至9名突尼斯工人的“传帮带”模式,属地化率达85.7%。

兰德里莫拉曾在天津参加过培训,如今梅莱格大坝工程整体施工进度已完成90%。这座大坝不仅是突尼斯水利工程的新标杆,也见证了中国企业与当地工程技术人员共同成长。

从阿尔及利亚的铁路公路建设,到突尼斯的水利工程,中国企业以重大项目为依托,开展技术培训和交流,助力当地工程技术人员成长。这种授之以渔的培养模式推动着中外技术、标准和规范的融合,为北非地区的基础设施建设和经济发展贡献了中国智慧与中国力量。

(新华社阿尔及尔2月19日电 记者徐永春、黄灵)

# 第47批护航编队在亚丁湾开展多项训练



本报亚丁湾2月20日电 高德政、于洪基报道:2月19日,中国海军第47批护航编队在亚丁湾海域组织开展反恐反海盗、空对空防御、战伤救护及舰艇损管等多项训练,检验编队组织指挥和应急处置能力。

该批护航编队由导弹驱逐舰包头舰、导弹护卫舰红河舰和综合补给舰高邮湖舰组成。据编队指挥员介绍,去年12月起编队赴亚丁湾以来,在执行常态化护航任务的同时,把远海大洋作为广阔练兵舞台,充分利用复杂海域环境组织实战化训练,不断锤炼官兵遂行多样化任务能力。

上图:第47批护航编队红河舰发射干扰弹。李卫棋摄  
左图:编队特战队员进行实弹射击。任科摄

## “鲁班工坊的毕业生供不应求”

### ——鲁班工坊助力马达加斯加工业化发展

在中铁十八局集团位于马达加斯加首都塔那那利佛南郊的修配服务中心内,21岁的南希站在电脑屏幕前,娴熟地操作着眼前的四轮定位仪,对车辆进行检修。

“我在校期间接触过类似设备,虽然型号有差异,但是原理相同,所以现在上手操作并不困难。”南希说,她于2024年底从马达加斯加鲁班工坊汽车工程专业毕业,目前正处在工作前的实习阶段。

在塔那那利佛大学理工学院的教室内,同样刚从鲁班工坊电气工程专业毕业的弗朗西娅作为助教,正在演示一台液压与气压传动装置的操作。学员们紧盯着操作台,不时发出惊呼 and 赞叹。

弗朗西娅还在当地一家大型建筑工程公司的电力机械部实习。她笑着说,尽管仍在实习期,但已开始参与运作和管理公司的一些重要项目,她倍感自豪。

马达加斯加鲁班工坊由天津机电职业技术学院、天津市机电工业学校与塔那那利佛大学共同合作设立,于2022年2月正式揭牌。工坊下设汽车工程、电气工程、信息技术和机械工程四个专业。如今,工坊首批29名学生经过三年学习,已顺利毕业。据了解,除少数学生选择继续深造外,多数毕业生已在马全国各大企业实习,预计都将顺利就业。

“在当地劳动力市场上,鲁班工坊的毕业生供不应求,甚至很多大二、大三的在校生都已收到企业抛出的橄榄枝。”塔那那利佛大学理工学院电气工程系主任、鲁班工坊教师兰德里莫拉不无骄傲地说。

“丰富的实操经验,是鲁班工坊毕业生的大优势。”他说,在工坊的课程设计中,理论学习占四分之一,实际操作占四分之三。

在中非职业教育合作框架和中方合作院校的帮助下,鲁班工坊搭建了一个汽车维修实训基地,开设了涉及高级维修工、现代电气控制、液压与气压传动、自动生产线等在内的多个专业实训室,并配备了各类先进的教学设备、实训装置、工程实践套件等。

鲁班工坊机械工程专业负责人拉科东德雷尼贝指着面前用于教学实践的四个数控机床向记者介绍:“这些数控配置在整个马达加斯加是独一无二的。”

拉科东德雷尼贝坦言,目前该国多数机械制造企业使用的仍是手动机床,但无论是设计的复杂度,还是制造的精度和速度,数控机床都是手动机床无可比拟的。“掌握这一技术的人才,对于未来我国实现制造业升级和工业化发展不可或缺。”

除了拥有先进教学设备等硬件优势外,中马职业教育者之间的密切交流,也让鲁班工坊的教学水平不断提高。据鲁

班工坊负责人拉科托宁德里纳介绍,截至目前,该校已有7名教师在中国参加了培训,而中方也曾派遣多名教师和技术人员来鲁班工坊实地探访和交流。

兰德里莫拉曾在天津参加过包括机器人技术、可再生能源技术等短期培训,对中国同行在职业教育过程中的“细致和深入”印象深刻。他感慨,马达加斯加目前仍存在“供电难”问题,如果未来能将如何开发和利用太阳能、风能等纳入鲁班工坊的教育体系之中,将为该国实现能源转型提供宝贵人才。

近年来,马达加斯加大力实施国家振兴计划,在全国范围内倡导“一区一厂”项目落地,以推动国家经济转型和工业化发展。马达加斯加高等教育与科研部长卢拉·沙米纳在接受新华社记者采访时表示,鲁班工坊的设立,以及马中两国在职业教育领域的密切合作,契合马达加斯加国家发展战略需求。

“通过与与时俱进地引入先进科技设备及培养有实操能力的年轻工程师和技术人员,鲁班工坊在提升马达加斯加人力资本水平的同时,将大大促进我国工业化发展。”沙米纳说。

(新华社塔那那利佛2月19日电 记者凌馨、贺启明)

下图:2月10日,在马达加斯加首都塔那那利佛的鲁班工坊,信息技术专业学生进行教学实践。

新华社发

## 外交部发言人介绍中方再次对福岛核污染水排海实施独立取样监测情况

新华社北京2月20日电 (记者马卓言、冯歌然)据报道,近日中国专家再次赴日本对福岛核污染水排海实施独立取样监测。外交部发言人郭嘉昆20日在例行记者会上答问时表示,2月19日至21日,在国际原子能机构组织下,包括中国在内的多国专家赴福岛第一核电站排海设施和附近海域,独立采集待排放的核污染水、海水等样本,并参与采集海洋生物样本。

郭嘉昆说,这是日方落实在福岛核污染水排海问题上承诺的具体步骤。今后,对福岛核污染水排海的国际监测和中方的独立取样监测将持续实施,中方将及时发布最新进展。

还有记者问:据了解,此前中方专家参与采集的海洋生物样本已运抵中国。请问中方能否证实?

郭嘉昆表示,福岛核污染水排海涉及很多方面,是一个复杂的、专业性很强的问题。为科学、全面评估福岛核污染水排海影响,在国际原子能机构组织之下,中方专家采集多种不同样本,包括排海口附近海域海水、海洋生物,以及核电站排海设施内的待排放核污染水。中方将会同国际社会继续完善相关安排。

郭嘉昆说,此前中方专家参与采集的海洋生物样本已于近日运抵中国,中国国内专业研究机构正在进行严谨、独立的检测、分析,并将及时公布结果。

## 中国获邀作为主宾国参加科特迪瓦大型农展

新华社阿比让2月19日电 (记者张健)科特迪瓦第七届国际农业和动物资源展启动仪式18日在经济首都阿比让举行。科特迪瓦宣布邀请中国作为主宾国参加此次展会,分享农业技术和经验。

科特迪瓦总理芒贝在展会启动仪式上说:“中国农业发展的典范价值举世公认。我们深感荣幸能邀请中国作为主宾国,其经验对非洲具有重要借鉴

意义。”他指出,中国是全球农业强国,科特迪瓦与中国建立了卓有成效的长期合作机制。

科特迪瓦第七届国际农业和动物资源展定于5月23日至6月1日在阿比让国际会展中心举行,将以构建农业加工体系为核心议题,聚焦推动非洲农业工业化进程。

据悉,本届展会将设立九大展区,预计吸引全球约800家机构和企

业参展。科特迪瓦国务部长兼农业部长阿朱马尼表示,展会将“助力科特迪瓦打造西非农业经济枢纽的战略定位”。

科特迪瓦国际农业和动物资源展由该国农业部等4个政府部门联合举办,每两年一届,致力于促进农业种植业、畜牧业、水产养殖业、森林水资源等领域的贸易投资和交流合作,已成为撒哈拉以南非洲知名农业展会。

## 特朗普发文指责乌克兰总统“玩弄”美国

据新华社华盛顿2月19日电 美国总统特朗普19日在社交媒体上发文指责乌克兰总统泽连斯基,警告后者“最好快点行动,否则他的国家将不复存在”。

特朗普当天在自创社交媒体平台“真实社交”上写道,“泽连斯基说服美国花费3500亿美元,卷入一场无法获胜、本就没必要开始的战争。”“美国比欧洲多花了2000亿美元,欧洲的钱是有保障的,而美国却什么也得不到。”“这场战争对欧洲比对我们重要得多——我们之间有一片巨大、美丽的大洋分隔”。

针对泽连斯基此前称乌方仅从美方收到750多亿美元而非数千亿美元援助,特朗普写道,“泽连斯基承认,我们给他的钱有一半‘不见了’。”“泽连斯基可能想继续‘捞钱’”。

特朗普在文中多次指责泽连斯基,称其“在乌克兰民意调查中支持率很低”“唯一擅长的就是‘像拉小提琴一样’把(美方)玩弄于股掌之上”。

## 欧盟官员称将立即坚决回应美国提高关税

据新华社华盛顿2月19日电 欧盟委员会负责贸易和经济安全等事务的委员马罗什·谢夫乔维奇19日在美国首都华盛顿表示,一旦美国政府决定提高欧盟成员输美商品关税税率,欧盟方面将“立即且坚决地”回应,以维护自身利益。

谢夫乔维奇当天在智库美国企业研究所演讲时表示,欧美贸易不存在不公平之处,欧盟方面认为美国“单方面突然提高关税税率没有正当理由”。他表示,为了保护欧洲国家的利益,欧盟“除了立即且坚决地回应外别无选择”。

谢夫乔维奇说,企业的经营有赖于欧美双方保证经济运行平稳、可预期,欧盟方面将尽最大努力避免态势升级。他强调,欧美在处理双边关系时都应采取负责任的态度。

美国政府此前宣布将对贸易伙伴征收“对等关税”。分析人士指出,欧盟是美国最大的经济伙伴之一,双边贸易额超过1.5万亿美元。欧盟主要经济体正遭遇经济增长乏力、能源成本高企等挑战,美国若提高对欧洲商品的关税,欧洲经济受到的影响可能相当大。

